

世衛專家組：新冠病毒聯合溯源總結報告達成共識 新冠病毒來源 未來繼續探討

香港文匯報訊 綜合新華社及中通社、環球網報道，世界衛生組織15日表示，新冠病毒溯源國際專家組已與中方同行就聯合溯源總結報告達成共識，特別是在該報告的主要結論、發現及建議等關鍵內容。專家組組長彼得·安巴雷克強調，未來仍需進一步研究以獲取更多證據，並據此探討有關新冠病毒來源的所有假設。

中國—世衛聯合專家組日前因開展新冠病毒溯源工作受到國際廣泛關注，並引來英美政府及當地媒體的「酸言酸語」，間接污名化專家組調查結論。世衛組織(WHO)總幹事譚德塞則在2月15日世衛組織例行發布會上指出，國際專家組中有10人分別來自10個機構，代表10個不同國家，從而重申了調查的權威性。世衛組織傳染病學家范克高夫亦表示，專家們近期剛返回各自的國家，就兩份報告開展工作：一份較簡短的總結性報告，以及一份更長的報告。

定期對各種假設展開評估

世衛組織新冠病毒溯源專家組組長安巴雷克則在記者會上表示，聯合專家組武漢行程的最後一天，國際專家組和中國專家已就總結性報告達成一致，特別是該報告的主要結論、發現及建議等關鍵內容。未來幾天，專家組將與中方同行一起首先完成中期報告，之後幾周內再撰寫詳細報告，包括報告的技術細節、背景、研究方法等描述性部分。專家組目前並不排除任何有關新冠病毒來源的假設，未來還將根據新的證據和研究的進展定期對各種假設展開評估。「我們是在合作，所以這不是一方對另一方結論的話語權多少問題，更多的是對我們聯合得出的關鍵發現、結論和建議達成一份共識文件。」



●世界衛生組織專家組組長彼得·安巴雷克強調，未來仍需進一步研究以獲取更多證據，並據此探討有關新冠病毒來源的所有假設。圖為1月30日世界衛生組織專家組探訪武漢華南海鮮市場。

「達成絕對一致幾乎不可能」

世衛組織衛生緊急項目負責人瑞安更是客觀表示，「根據我的經驗，在每一點上都達成絕對一致，對科學界來說幾乎是不可能的。我們能做的是依照我們面前的證據，得出結論。」

世衛組織派出的國際專家組於1月14日抵達武漢，與中方專家組成聯合專家組，共同開展新冠病毒全球溯源中國部分工作。專家組前往華南海鮮市場、武漢病毒研究所等各個場所進行調查，並沒有發現有確切證據證明新冠病毒首發地是在華南海鮮市場。俄

羅斯專家表示中國實驗室設備精良，很難相信新冠病毒肺炎病毒會從此地洩漏。

實驗室洩漏可能性為零

2月9日下午，世界衛生組織同中國專家組成的新冠病毒肺炎病毒源頭調查組，在武漢正式召開新聞發布會。在這次發布會上，世界衛生組織指出，新冠肺炎病毒可以由動物直接傳播給人類，也可以由中間宿主傳播。食物鏈也是傳播途徑，尤其是冷凍食品更是給傳播提供了適宜環境，但是就目前來看，實驗室洩漏的可能性基本為零。

中國—世衛聯合專家組主要觀點

1.無證據表明2019年12月前病毒就在武漢傳播

●武漢2019年下半年未出現未被識別新冠病毒循環，同期湖北4,500多份早期樣本回顧，也未有相關發現。

2.無法確定新冠病毒是如何傳入華南海鮮市場的

●許多早期病例與華南海鮮市場有關，只能證明該市場是病毒傳播點之一，但武漢其他地域或有傳播情況。在華南海鮮市場檢測的動物樣本中，沒有發現陽性。

3.水貂、貓等也可能是新冠病毒宿主

●分子流行病學的溯源研究結果表示，蝙蝠、穿山甲身上發現的冠狀病毒還不足以認定上述兩種動物所攜帶的病毒成為新冠病毒的直接祖先。水貂或貓等動物，也可能是潛在的宿主。

4.新冠病毒循環或早於最初發現病例數周

●不排除全球有地區存在漏診，從不同國家的研究數據發現，新冠病毒的循環，可能比最初發現病例的時間早了幾周，部分疑似陽性樣本的檢出時間甚至早於一些相關首發病例報告，這也提示不排除一些地區存在漏診的情況。

5.蝙蝠所攜病毒並非新冠病毒直接祖先

●蝙蝠、穿山甲身上發現的冠狀病毒被認為和新冠病毒關係密切，但目前為止，這種關聯性還不足以認定上述兩種動物所攜帶的病毒成為新冠病毒的直接祖先。可能有其他動物物種是潛在宿主。武漢採樣的新冠病毒基因序列與蝙蝠身上新冠病毒存在高度相似，但武漢新冠疫情不太可能是由蝙蝠傳入。

資料整理：香港文匯報

匈牙利等多國領袖讚中國疫苗

香港文匯報訊 綜合央視、新華社及中通社等報道，由匈牙利政府派出接運中國新冠疫苗的包機於北京時間16日凌晨飛抵北京，並在機場完成裝箱後啟程返航。這是中方向匈牙利出口的首批新冠疫苗。匈牙利外交部新聞和國際事務大臣塔馬斯·門澤爾當地時間15日介紹，此次匈方包機將裝載55萬劑新冠疫苗回國，可為27.5萬人完成接種。匈牙利總理歐班當地時間12日在接受電台採訪期間再次點讚中國疫苗，稱中國疫苗能幫助匈牙利在疫苗接種上領跑其他歐盟國家。

這是歐班近期第二次點讚中國疫苗，此前他在中國—中東歐國家領導人峰會上稱讚中國科學界為研製新冠疫苗所付出的努力，稱從匈牙利相關機構收到了有關中國疫苗「非常令人放心」的報告。

赤道幾內亞總統接種中國疫苗

赤道幾內亞總統奧比昂15日在首都馬拉博接種了中國藥業集團研發的新冠疫苗。在總統府聽取醫護人員講解疫苗接種注意事項後，78歲的奧比昂接種了新冠疫苗，並獲得疫苗接種證書。奧比昂表示，接種疫苗是免遭新冠病毒致死的保護屏障，政府正在採取措施盡快實現疫苗接種全民覆蓋。他表示，中國不僅是赤道幾內亞最好的朋友，也是非洲最好的朋友。中國提供的疫苗挽救了非洲人民的生命，「我祝賀並高度讚賞中國這一善舉」。

中國政府向赤道幾內亞捐贈的一批中國藥業集團新冠疫苗10日運抵馬拉博。

多米尼加總統稱讚中國疫苗

多米尼加政府15日宣布該國新冠疫苗接種計



●中國援助赤道幾內亞的一批新冠疫苗於2月10日順利運抵首都馬拉博，圖為赤幾副總統曼格(前右)、中國駐赤幾大使元戎(前左)等在機場交接中國新冠疫苗。

劃。據介紹，多米尼加將在2月底前獲得首批新冠疫苗，並展開疫苗接種工作。多米尼加總統阿比納德爾在發布會上表示，「我們採購了中國科興公司生產的疫苗，該疫苗有效性高，這家公司在疫苗生產方面擁有豐富經驗，科興疫苗有望於本月底運抵多米尼加。」

津巴布韋總統舉行儀式接收中國疫苗

津巴布韋總統姆南加古瓦15日下午在總統府舉行儀式，代表津政府簽署交接證書，正式接收中國政府援助的新冠疫苗。在簽署交接證書前，姆

南加古瓦致辭說，中國將津巴布韋列入首批疫苗援助國，體現了兩國是好朋友、好夥伴。中國在自身也需要疫苗的情況下，仍然不忘向津巴布韋等發展中國家提供疫苗援助，詮釋了中國在全球抗疫事業中發揮的值得稱讚的作用。這批疫苗將為津巴布韋抗擊疫事業帶來新的曙光。他代表津方對來自中國的疫苗援助表示由衷感謝。

這批新冠疫苗15日清晨由津巴布韋航空專機運抵首都哈拉雷，這是津巴布韋獲得的首批新冠疫苗。這批中國藥業集團生產的新冠疫苗可滿足10萬人、每人2劑的接種需求。

中國代表籲聯合國維和行動支持抗疫

香港文匯報訊 據新華社報道，中國常駐聯合國副代表耿爽15日在聯合國大會維和特委會一般性辯論上發言，呼籲聯合國維和行動支持抗擊新冠疫情。

耿爽說，新冠疫情同地區熱點、族群矛盾、恐怖主義等威脅相互影響、相互作用、相互疊加，給國際和平與安全帶來新的衝擊和挑戰。抗擊新冠疫情是當前國際社會最緊迫任務，聯合國維和行動要把支持抗擊作為最重要的工作，在授權範圍內盡可能地為駐在國抗擊行動提供安全和後勤保障。

他說，維和行動旨在實現和平與鞏固和平，要始終以推動政治解決作為維和行動的重中之重。保護平民、促進人權、婦女賦權的責任應主要由東道國承擔。維和行動可以應東道國要求在上述領域提供建設性幫助，但不能取代東道國的努力，不能侵蝕其他聯合國機構授權。

他還呼籲加強維和人員的安全保障並積極打造強有力的夥伴關係。他說，維和行動不可能「零風險」，但應盡量把安全風險降到最低。成功的維和行動有賴於各利益攸關方的共同努力，聯合國大會、安理會、聯合國秘書處、東道國、出資國、出兵國要各司其職，各盡其能，協調行動，為提升維和績效共擔責任。

耿爽說，中國是聯合國維和行動的積極參與者和重要貢獻者，是聯合國第二大維和攤款國和安理會常任理事國第一大出兵國，已經累計派出維和官兵4萬餘人次。中方將繼續同國際社會密切合作，推動提高聯合國維和行動效力與效率，為維護國際和平與安全發揮更大作用。

內地本土病例零新增

香港文匯報訊 據中國國家衛健委網站消息，2月15日，中國內地新增新冠病毒病例16例，均為境外輸入病例。新增的境外輸入病例來自廣東8例，上海5例，陝西2例，四川1例。無新增死亡病例；無新增疑似病例。新增無症狀感染者11例，均為境外輸入。尚在醫學觀察無症狀感染者387例，其中境外輸入286例。

當日新增出院病例48例，解除醫學觀察的密切接觸者828人，重症病例較前一日減少1例。截至2月15日24時，現有确诊病例605例，累計報告确诊病例89,788例。累計收到港澳台地區通報确诊病例11,773例。其中，香港特別行政區10,788例，澳門特別行政區48例，台灣地區937例。

隨着本地疫情受控，多地降低疫情風險等級。截至2月15日，全國現有3個高風險地區和5個中風險地區。2月14日，河北省石家莊市新增1例本地確診病例。2月15日晚，河北省召開疫情防控會議指出，當前河北疫情防控正由應急處置向常態化防控轉變，但仍存在風險隱患，決不可麻痹鬆懈。各地各部門要對疫情防控全過程、各環節進行風險隱患排查，完善防控體系，鞏固来之不易的防控成果，嚴防疫情反彈。

塞爾維亞總統向中國抗疫專家授勳

香港文匯報訊 據中通社報道，當地時間15日，塞爾維亞總統武契奇向中國赴塞爾維亞抗疫專家組和中國華大集團專家授勳，以感謝他們在塞爾維亞抗疫工作中的貢獻。武契奇當天在首都貝爾格萊德舉行的國慶日慶祝活動中，授予9名支援塞爾維亞抗疫的中國醫療專家「金質勳章」，授予幫助塞爾維亞修建「火眼」病毒檢測實驗室的華大集團專家「一等塞爾維亞國旗勳章」。

此次接受授勳授獎的共計170人，大多來自醫務系統，其次是警務人員、教育工作者、藝術工作者、媒體工作者和企業家等。其中20名外國人被武契奇授勳授獎，包括中國援塞醫療隊9人。在接受表彰的7名記者中，2名來自外國媒體，中國中

央廣播電視總台駐當地記者是其中之一。

武契奇在講話中表示，感謝這個時代的英雄，他們無私地為塞爾維亞奉獻，不求回報。「他們的名字將被永遠寫在讚美、勇氣和榮譽書中。」

2020年上半年，9名中國醫療專家先後抵達塞爾維亞，幫助該國防控新冠疫情。塞國防部曾授予中國醫療專家塞爾維亞軍隊最高級別紀念勳章——「為塞爾維亞國防作出傑出貢獻紀念勳章」。

在華大集團的幫助下，兩座「火眼」病毒檢測實驗室分別於2020年4月和7月在貝爾格萊德和塞爾維亞南部城市尼什落成。兩座實驗室每日最大檢測量為3,000份樣本，大大提升了塞爾維亞的新冠病毒檢測能力。



●2月8日，塞爾維亞總統武契奇接受新華社記者專訪，稱中塞是患難與共的真正朋友。